

HAINAN DAILY

与海南共同成长

1950年5月7日创刊
第19111号
今日16版2008年9月
星期二
戊子年八月初三
初八白露海口地区天气预报
白天：多云，有雷阵雨 夜间：多云
风向：偏南风 风速：3—4级
温度：最高 34℃ 最低 25℃

海南日报社出版

国内统一刊号 CN46—0001 邮发代号：83—1

南海网：www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

记者证核验网址：press.gapp.gov.cn 或 www.mediainchina.org.cn



琼中探索“特色经济+小额信贷+政府引导”新路子，农村小额贷款按期还款率100%

“农民最讲信用”

本报记者于伟慧 彭青林 吴斌 特约记者黎大辉

9月1日，琼中湾岭镇竹朗村村民正在查看蚕茧抽丝情况。通过小额贷款，竹朗村的农户2006年底开始种桑养蚕，是我省第一个种桑养蚕示范村。
本报记者宋国强摄

琼中黎族苗族自治县湾岭镇新宅村村民王世禄今年借了2000元，把一笔近20年的贷款还上了。

20年前，村里碰上大旱，他和4个村民合伙向银行贷款买了一台抽水机抗旱。而后，4个合伙人相继去世，贷款本息累积到3000元，王世禄还了1000元，再也无力还款了。

王世禄说：“这钱必须由我还上。”今年，听说农户都要建立信用记录，他向亲戚朋友借了2000元，终于归还了这笔贷款。

由于没有不良信用记录，王世禄家申请到了18000元小额贷款，建起了蚕房种桑养蚕。“刚刚才开始搞，但是已经感觉到比种地赚钱。”王世禄说，他的头几批蚕茧共卖出了2000多元，借亲戚还贷的2000元钱已经还上了，“等赚到更多的钱，贷款的钱也要及时还上。”

2007年，琼中与农信社合作搭建农村小额贷款新平台，推出“无需抵押、政府贴息”的小额贷款新模式。农民贷款只需5户以上联保，经过简便的贷款手续，5至7个工作日内就可贷到款，最少2000元，最多2万元，年利率7.29%，提前还款的政府给予100%的贴息，按期偿还的给予80%的贴息。截至今年8月底，全县累计发放小额贷款2092笔，金额2659万元，到期还款率100%，提前还款率达98%，初步探索出了一条“特色经济+小额贷款+政府引导”的路子。

“农民是最讲诚信的，小额贷款是帮助山区农民致富的好方法。以前说山区的农民不想致富，好吃懒做，不讲信用，那是对农民的偏见；不是农民懒，不想致富，不讲信用，是以前我们工作没有做好。”琼中县委书记董宪曾对记者说。

据了解，今年琼中小额贷款计划扩大规模，再向农民贷款4000万元，惠及农户3000户。

从800元到8000元 ——一位琼中农民的致富经

本报记者彭青林 于伟慧

吴斌 特约记者黎大辉

刻，他看到了政府小额贷款的宣传，贷款3000元建起了新的蚕房。“现在，一年可以出20多批蚕茧。”

和李东平一样，全村有13户申请到了小额贷款，全都用于养蚕、养蜂、养山鸡等特色林下产业。目前，新民村种桑93亩、养蜂300多箱、饲养山鸡3000多只，全村的人均收入也从1500元增加到了3000多元。

今年，李东平把在外地打工的儿子叫了回来，在镇上蚕茧公司当技术员。“这个产业前景很好，比在外地打工强多了。”李东平说，下一步，他考虑和村民们一起把村里的合作社做好，并扩大规模。“单独的农户应对市场还有很多不足，要联合起来跑市场。”

李东平说，现在政府的政策越来越好，“要抓住这个机遇把村里的经济搞起来，不然错过时机就可惜了。”

(本报营根9月1日电)

新闻故事

2000多箱，年收入100多万元。

高连生说：“多亏政府帮我们选准了产业，每次贷款都很顺利，还款也很轻松，以后发展不愁了。”

“选准产业与保证信贷安全两者要结合起来考虑。县里积极引导农民利用本地资源优势，发展养蜂、绿橙、琼中山鸡、种桑养蚕等一批产业。这些产业具有发展短平快、贷款周期短的特点，又不破坏生态环境。发展这样的产业，农民收益

快，还款能力自然有保障。”琼中县长伍学云说。

特色产业让贷款农户尝到甜头。番道村、竹朗村、新民村、黎毛村的农民，贷款养蚕赚到钱后，提前还了款，有的赚钱后还盖起了崭新的房子。

小小爱心卡服务贷款户

“你好，请问我家蜂箱下面有许多死亡蜜蜂是怎么回事？”

(本报营根9月1日电)

破解农贷难题需要政府助力

吴斌

即报即评

“农民是最讲诚信的，过去主要是我们的工作没有做好。”琼中县委书记董宪曾的话发人深思，朴素的话语道出了农民金融意识的提高与政府的指导、服务、扶持之间的必然联系，而琼中小额贷款高达100%的到期还款率则是这句话最好的注脚。

长期以来，农民增收面临着借贷瓶颈的严重制约。虽然以往一些地方的农业金融机构也搞过小额贷款，但往往是贷款发完就完事，而农民种什么、怎么种、做什么基本上都是空白，农民还款率低。因此，一提起贷款，金融机构怕干部怕，农民也怕。之所以出现这样的情况，不能简单地归咎于农民不讲信用，一个重要原因是政府在农村金融发展上的缺位。政府不善于引导农民选好产业，借来的钱没用对地方，贷款自然就无法还上。琼中在发展农村小额信贷时将引导农民选准产业与保证信贷安全结合起来。养蜜蜂、种桑养蚕等产业具有发展短平快、贷款周期短的特点，又不破坏生态环境，符合琼中生态经济发展思路。小额贷款支

持这些产业，既保证山区特色产业长足发展，又保证了信贷资金的安全。

琼中小额贷款之所以取得较好的效果，还在于充分发挥了政府的组织力量。县政府成立担保公司，拿出少量的资金用于小额贷款贴息和担保，还为贷款农民建立了完善的服务网络。从县、乡镇到村，层层有相应的服务组织，极大地简化和方便了农民的贷款，而对已贷款的农户，也能够及时跟踪服务，及时对资金使用情况进行监管，避免了回收贷款难的问题。这种把政府的优势、金融机构的资金优势和村级民主监督优势结合起来的农村

小额贷款新模式，真正解决了农村、农业、农户发展经济资金不足的难题。

农村经济的发展离不开农村金融的支撑，而农村金融的发展迫切需要政府服务、引导、扶持。琼中小额信贷惠农举措令人称道，蕴含其间的“服务型政府”的理念则尤其可贵。在市场经济条件下，政府“催耕、催种、催养”已经不适应现代农业发展的需要，我们的市县干部只有解放思想，转变职能，为农民当好“服务员”，才能给新农村建设注入活力，这也正是琼中小额贷款的实践带给我们的深刻启迪。



制图/海春

我省公务员考录比例15.6:1

2万多人竞争1200多个职位，笔试9月下旬举行

本报海口9月1日讯(记者袁锋 通讯员袁伟平)2008年全省公务员及参照公务员法管理的事业单位工作人员招考报名工作于今日结束。据统计，今年我省原计划招考公务员总数为1451名，报名人数高达25100人，最终确定公务员招考职位为

提高政府支出透明度，加强对公务支出的监控 省本级单位10月起全面推行公务卡

务支出的监控。

据省财政厅有关负责人介绍，目前预算单位大量提取和使用现金的行为仍然存在。现金支付和报销方式效率低，成本高，审核难，透明度差，违规问题多，容易诱发腐败问题。

11个省本级单位自今年4月试点公务卡使用以来，取得了较好的效果。截至8月31日，省内的工行、农行、中行、建行、交行、光大银行6家发卡行已累计为试点单位的在职公务员发放公务卡2077张，公务卡结算消费1890笔，通过公务卡支持系统报销211笔，累计报销金额

36.81万元。试点单位普遍反映，公务卡改革规范了公务消费，加强了现金管理，减少了现金借款。

据悉，省财政厅将在中国银联海南分公司的配合下，公布省内所有银行卡使用特约商户的名单。持卡人今后的消费必须在省内特约商户进行，否则不予报销。另外，省财政厅还在银联的配合下，建立起公务卡消费后交易查询体系，有效防止虚假报销现象的产生。

预计今年年底，我省公务卡将在省本级单位中全面实行。2010年前，具备条件的省内市县将进行公务卡改革。

“两费”昨起停征

我省个体户预交的费用将返还

本报海口9月1日讯(记者程娇)从今天起，我省根据国家统一规定，停止征收个体工商户管理费和集贸市场管理费。

记者今天从工商部门了解到，个体户提前预交的“两费”将返还。

记者今天在海口工商大英工商所看到，该工商所特别开设了预交登记柜台，前来登记预交费的个体工商户络绎不绝。据了解，仅一个上午时间，前来登记的个体工商户就有120多个。

省工商局有关负责人表示，预交的费用肯定是要返还给个体工商户的，目前该局先做预交的统计工作，完成之后将数据报给财政部门，与他们对返还费用的各项工作进行沟通。

身在天涯犹放歌

北宋宰相卢多逊与水南村胜景

(见第九版)

